

哈哈鏡

白敏慈著
宋蘭友譯

回想多年前在本刊《神思》29期(68-74頁)寫過一篇有關「聖像」的短文，如今頗覺遺憾。不過儘管如此，我依然認為無須對該文作些甚麼修改。可能有人讀了該短文會得到一個結論：對着聖像祈禱(或者只是凝視聖像)，可得到一些超性的精神力量，或者以為短文作者是某位宗教領袖。本文題名：「哈哈鏡」的原因是：我希望大家理解，凝視聖像祈禱不是一種魔術，不能自然而然地產生效果。「我們現在是藉着鏡子觀看，模糊不清，到那時，就要面對面的觀看了。」(格前 13:12) 聖像既能揭示，也能扭曲。本文將分為兩部分：第一部分是關於繪畫聖像的用色問題；第二部分關於凝視聖像祈禱的人：這位人士必須對於心靈、生活方式可能全然改變，存有開放的胸襟，並有湛深的謙遜之心。

聖像的用色

首先容我假定閱讀本文讀者，也曾閱讀過我上述的短文。前文沒有提及有關聖像用色的問題。本文首先說明繪畫聖像常用的一些顏色，並解釋它們所象徵的意義。

金色——通常是用 24k 金(或者是嵌壓在聖像的木塊上的純金葉)。這種金屬象徵神性、皇族和富麗堂皇。

藍色——通常是一種深藍的半寶石青金石的天藍色。此石原產於阿富汗。這種顏色象徵神性。青金石磨成粉，然後塗在聖像上。最好

的明瓷也用這種藍色陶製。

紅色或其他土色(包括不同色度的棕色)——此色象徵人性；這些顏色通常來自泥土、黏土和石頭。大量使用暗紅或深紅，通常意味着魔鬼或那些屬於他的(參閱默 12:3)。

綠色——是一種稀有的顏色，我不清楚它的根源(可能是源於某些水銀或銅或鐵的混合品)。綠色象徵新生命，新的開始或生活中新的方向。

白色——象徵純潔和神聖。白色可能源於白長石或陶土，或白色的黏土。在某些聖像中純白色很難描繪。

紫色或藍紫色——是一種稀有的顏色，是從一種軟體動物抽取而來的，比黃金更昂貴。它通常象徵一個身分很高的人。

祈禱的人

祈禱(向或不向着聖像祈禱)的人士，他的第一項特質是寬恕他的仇人或敵人(見瑪 6:14-15; 18:35; 谷 11:25)。耶穌的禱文是正教信徒常唸(連同祈禱時對着聖像)的禱文：這禱文大約是：「主耶穌基督，可憐我這罪人」。但是如果我們自己不寬恕那些傷害我們的人，我們怎能祈求寬恕？正教信徒每天唸耶穌禱文的次數，多不可勝數(見：*The Way of the Pilgrim*，這是一部著名的書，有關不斷祈禱及頌唸耶穌的禱文)。瑪竇記述的「我們的父」(瑪 6:9-13)中講的是寬免罪債：我們祈求天主的國來臨，求祂的旨意奉行在人間，並求全世界尊稱祂為：「阿爸(父親)」。如果我們不寬恕父的子女，我們不會冒犯父親嗎？如果我們不寬恕我們的兄弟，我們不會阻礙天國來臨嗎？如果我們不寬恕我們的

兄弟，我們不會違反天主的旨意嗎？正如我們對天主的負債必須付還一樣，我們必須寬恕我們的兄弟，否則我們就不能得到寬恕了（見瑪18:35）。任何事物，甚至一次半魔術式的對着聖像祈禱，都不能使我們獲得寬恕。在傳統的祈禱中，耶穌教導我們祈求日用糧；我們記得就是在前兩個月（零八年五至六月），由於糧食價格高漲，超過一百萬人挨餓；包括早前世界上已有八百萬人在饑餓線上。當我們忽視或壓迫我們饑餓的兄弟姊妹（幾乎近億萬人）時，我們如何可期望得到我們天上的父親寬待我們？如果我們持續忽視近乎億萬挨餓的兄弟姊妹，向聖像祈禱，可改變我們的靈魂或精神狀況嗎（參閱《天主教教理》2829）？

作為基督徒和一個祈禱的基督徒，並不等於感覺良好，而是要做良好的人和行良好的事，特別是善待貧窮的人（見《天主教教理》2443-2449，特別參閱 2448）：面對聖像祈禱，不但要使我們感覺良好，更要幫助我們做好人行好事（參閱路 18:9-14 法利塞人和稅吏的祈禱）

反省

為什麼我要以這種語氣撰寫此文？是因為我現在比以前更明智更謙虛或處於更高的靈修境界嗎？我不知道上述各項，是否有一、二項是真的。但現在離我在本刊發表「眾妙之門」整整十二年。從計算年數來說，十二是一個完整的數目：表示我已屆整全之年，已更近於應該面對「眾妙之門」的全部奧秘的時候：只有從這個意義上，我才可說自己更謙虛和更明智了。凝視聖像祈禱，好，為什麼不？但是不要忘記耶穌教導我們的禱文和它的涵義。聖像揭示同時也扭曲，正如本文的題目所說。我發現只有這些事是不會被扭曲的，那就是：無私的愛，真正的謙虛和無條件的寬恕；這三項德行，當然，都是來自天主的恩寵（感謝天主，我們分離的兄弟姊妹教會我們：唯獨愛！這至理明

言。一切都是恩寵，我們所有的一切都是來自天主，沒有一樣是我們應有的)。

容許我請求有機會閱讀本文的你：請為我祈禱。不是我的健康出現了甚麼明顯的問題，請不必擔心疑慮；只不過，帶我們前往眾妙之門的侍者，他會像晚間的盜賊一般，出其不意地到來。因此，我謙誠地請你為我祈禱，我，當然也虛心地祈禱：「主耶穌，可憐我這罪人。」

更正

《神思》第 77 期 35 – 36 頁。

李子忠先生「外邦人的宗徒聖保祿福傳之旅朝聖」一文：「當中天主教徒約三千」應為「當中天主教徒約三萬三千」。

謹此致歉！